

# 让思想的光芒,洒向每一寸土地

## ——党的十九大精神基层宣讲活动综述

□新华社记者

寒冬时节的中国大地,一束思想的光芒正遍洒大江南北。

在田间地头、在工厂车间、在校园课堂、在社区广场……党的十九大精神以灵活多样的形式被带到寻常百姓家,喜闻乐见、入脑入心,各界干部群众充满了奋进新时代的干劲和信心。

党的十九大以来,各地参照中央宣讲团做法,选调精干力量组建宣讲工作队,分层次、有重点、重创新、见成效,让党的十九大精神在基层落地生根。

## 内容接地气: 做老百姓的特殊“翻译官”

“十九大报告提出实施乡村振兴战略,用大白话讲就是要把乡村整漂亮、整巴适,让大家的钱包都鼓起来!”背着千亩桃李园,重庆市学习贯彻党的十九大精神的“进农村”宣讲分队队长、市委主任路伟与渝北区古路镇乌牛村80多名村民坐在院坝里摆起“龙门阵”。原计划一个半小时的宣讲,延长到两个半小时还未结束,村民们你一言我一语,围着农委主任不断提问。

在重庆,高规格、高标准组建宣讲小分队,市委常委、宣传部长任队长、相应工作的部门一把手当分队长,抽调社科专家、各类先进典型等9810人,分赴基层开展宣讲活动。截至12月4日,市和区县两级“六进”宣讲达1.37万场,直接受众184万人。

基层宣讲团,就是要做老百姓的特殊“翻译官”。破解理论宣讲“深入难、接受难、持续难”的问题,只有把学和做结合起来,讲解老百姓最关心的民生实事,才能让百姓坐得住、乐意听、记得牢。

在山东,潍坊昌邑市卜庄镇扶安镇村第一书记李国辉是百姓宣讲团的一员。他的包里,除了印有十九大报告全文的小册子和最新版党章,还有一本民情日记和一本记得密密麻麻的十九大精神学习笔记。

面对村两委干部,他讲“加强基层党组织建设”和“乡村振兴”;面对全体党员,他讲“全面从严治党”;面对困难群众,他讲“坚决打赢脱贫攻坚战”……

听完李国辉以“培育和践行社会主义核心价值观”为主要内容进行的宣讲后,扶安镇村63岁的党员孙宝国说:“说的都是些实在话,讲的都是实在事,咱一听,这就是那个理儿。”

抛去照本宣科,没有大活话,十九大精神基层宣讲员聚村头、进地头、坐炕头,变“固定讲台”为“流动课堂”,宣讲内容从“高大上”变得“接地气”。

听完宣讲的群众纷纷感叹:“原来十九大报告离咱老百姓的生活这么近。”

在枣庄学院,李晨结合自己的成长和工作经历,用“初心、使命、美丽、强国、青年”五个关键词来解读十九大报告。

“青年”是报告里的高频词。报告最后部分用了一整段激励青年,足以说明党和国家对青年的关注和关心。”李晨说,到本世纪中叶,连“80后”也70岁了。作为能受益于十九大的一个重要群体,青年一代应该志存高远,脚踏实地,勇做新时代的弄潮儿。

## 普京宣布参加 2018年俄罗斯总统大选

新华社莫斯科12月6日电 普京刚刚在俄罗斯高尔基汽车厂85周年庆典活动上宣布,将参加2018年俄罗斯总统大选。

近一段时间以来,有关普京是否会参加2018年俄罗斯总统大选的话题在俄国内引发高度关注。此前有民

## 公告



吴锡浩

地河堤边,当日由淇县公安局西岗派出所民警送入鹤壁市社会福利院。特征:圆脸,单眼皮,皮肤较黑,双侧唇腭裂。以上儿童年龄由鹤壁市社会福利院检测测定。

望以上婴儿的父母或其他监护人自公告刊登之日起60日内,前往鹤壁市社会福利院认领。逾期无人认领者,视为查找不到亲生父母的弃婴,鹤壁市社会福利院将依法安置。

联系地址:鹤壁市淇滨区九江路中段67号  
邮编:458030  
电话:0392-2185309  
鹤壁市社会福利院  
2017年12月6日

## 方法出新意: 做新时代的“说书人”

歌声、乐声、笑声、掌声,这“四声”让别出心裁的基层宣讲格外动听。

“正义公平均天下,青山清气暖人心,安居乐业蓝图绘,法治千钧重践行。”12月5日下午,杭州市拱墅区大关街道西一社区的“百姓书场”,评话艺人吴耀祥正在以评话的形式宣讲党的十九大精神。

评话源自南宋,是国家级非物质文化遗产。2006年成立的“百姓书场”近几个月专门开设了“十九大精神主题宣讲”系列活动。77岁的居民张介士常来坐坐,每次听得聚精会神:“这样的宣传形式,老百姓听得懂、喜欢听。”

在福州,宁德蕉城区飞鸾镇南山山亭文化亭里好不热闹,30多名畲族群众围坐在一起,聆听理论宣讲轻骑蓝文斌用畲语讲解十九大精神。“畲村脱贫致富靠的正是党的坚强领导,十九大给咱们的发展指明了新方向,带来了新机遇,咱们要在致富路上快马加鞭……”

党的十九大召开后,福建省宁德市第一时间组建“理论宣讲轻骑兵”,设立“田秀才”“土专家”“夕阳红”“文艺星”等理论宣讲小分队,所到之处受到广大干部群众热烈欢迎。

把“普通话”变成“地方话”,把言简意深的“书面语”变为易于理解的“歌词曲谱”,从东南沿海到西部山村,多才多艺的宣讲员用传统草根艺术形式,宣扬党的方针政策,让思想的光芒照到每个民族、每个村落、每个人的心里。

十九大报告内容丰富,十九大精神内涵深厚,宣讲员不仅要读懂读透,还要精准把握精神实质、精髓要义。各地充分发挥知名专家学者力量,为高校青年师生、社科单位研究人员、党外人士等开展巡回演讲,从学理上把党的创新理论讲得深入浅出、有血有肉。

在陕西,“菜单式”专题宣讲获得满满好评。全省社科领域遴选出33名政治素质强、理论水平高、具有一定宣讲经验的专家学者,根据十九大报告确立的重大理论观点和战略思想,经过反复打磨最后确定了40个宣讲专题。这张“宣讲菜单”公布在省委宣传网上,供全省各单位有针对性的“点菜”听课。

过去的一个多月里,基层思想宣讲的实践早已不再局限于报告会,“一次性”宣讲变为“裂变式”宣传,“被动式”听讲变为“互动性”交流,时间更加机动,形式更加灵活。

在安徽,省委讲师团组织开展非常接地气的“送理论进基层”宣讲活动,全省各地优选出的100多位高端宣讲专家和基层宣讲员,采取理论宣讲和黄梅戏、民歌等艺术形式宣讲相结合的方法,及时准确把十九大精神送往基层一线,切实打通理论宣讲工作“最后一公里”。

“过去五年,中国取得的巨大成就……”中国科学院院士、南开大学副校长严纯华正用英文向现场来自近70个国家和地区的200多位外籍专

家和留学生做题为“推动人类命运共同体建设 共同创造人类美好未来”的报告。

党的十九大召开,世界瞩目中国。十九大精神的宣讲,不仅面向基层、面向广大干部群众,这其中还包括在中国工作、学习、生活的外籍人士。

祖国东部开放前沿,天津滨海新区。十九大代表、新区区委书记张玉卓正在用一场全英文宣讲,向落户新区投资兴业的外资企业代表和教书育人的外籍教师讲解新时代的“中国故事”。

“我已经开始申请外国人永久居留证了!”“‘一带一路’的内容能不能再帮我讲讲?”……场下交流热闹异常,中国发展的广阔前景和美好未来,正在通过宣讲、通过外籍听众,润物细无声地让更多国家的普通人知晓。

此刻的东北天寒地冻,老工业基地的振兴是当地百姓最关心的事情。在哈尔滨汽轮机厂内,热火朝天的不只是生产线,更是十九大精神宣讲现场。

十九大代表、哈电集团党委书记斯泽夫结合十九大报告,对大家说,要改变粗放式经济模式,向管理和质量要效益,推动东北老工业基地焕发青春,实现富民强省的“中国梦”。

黑龙江省委讲师团团团长陈永恩介绍,听取百姓想法、期待,与百姓进行心贴心的沟通、实打实的交流,是黑龙江十九大精神基层宣讲的一大特点。

在革命老区,延安大学学生宣讲团利用周末,走进枣园革命旧址、杨家岭社区、学习书院、南泥湾政府,向广大游客、向周边群众宣讲十九大精神,上到国家政策方针、下到脱贫攻坚等群众关心的问题,与他们充分沟通交流。

懂传播规律,有时思考,青年学生还发挥独特创意,开展了线上宣讲“学生宣讲团和你一起读报告”“学生宣讲团带你走进梁家河知青岁月”两档电台直播节目。不仅省内反响强烈,远在北京、上海、湖北等地的新老校友、兄弟院校都给予了高度评价,纷纷转发。

在北京,结合十九大报告提出“加快推进体育强国建设”,冬奥宣讲团所到之处受到热烈欢迎。一场走进北京大学的宣讲活动中,中文系学生李钰欣说:“今天来听冬奥宣讲,出乎意料的好!别开生面的奥运击缶操暖场之后,不仅了解了冬奥筹备情况,还有运动员结合亲身经历讲报告。”

中共一大会址,中国共产党人梦开始的地方。

——11月初,“忠诚与信仰”情景党课在中共一大会址纪念馆开讲,以实景表演和朗诵的形式引领观众追忆中国共产党在上海开启的伟大征程。

——浮雕铭刻历史,党旗昭示信仰。11月10日晚,在纪念馆《起点》浮雕旁,“十九大精神十九人讲”音频党课第一讲开启。

跨越历史,重新回到党的诞生地。一堂不同寻常的党课,从这里通过电波传到祖国各地的百姓家中;一幕幕情景再现党的波澜壮阔,让前来参观的游客接受一场身临其境的“精神洗礼”。

冬日里团团围坐,热情洋溢地讲解、气氛热烈地讨论,不时有人低头记录,凝神聆听中伴随欢笑,频频点头时眼神中充满喜悦和期待……这是当下神州大地十九大精神宣讲现场的简笔勾勒,这是思想的光芒洒向每一个角落,孕育着的生机和力量。

(新华社北京12月6日电)

## 研究显示: 减重有助缓解 2型糖尿病

新华社伦敦12月5日电 (记者 张家伟)2型糖尿病患者如果想控制病情,现在有了新思路。英国知名期刊《柳叶刀》5日在线发表的一项临床试验结果显示,减轻体重有助缓解这类患者的病情。

2型糖尿病也称成人发病型糖尿病。流行病学研究显示,肥胖、高热量饮食、体力活动不足等是导致2型糖尿病最主要的环境因素,高血压、血脂异常等也会增加患病风险。

英国格拉斯哥大学和纽卡斯尔大学学者领衔的团队在英国招募了近300名患者参与试验,其中一半接受常规糖尿病护理,另一半则参加结合体重控制项目的基础护理,这包括持续3至5个月的低热量饮食。

结果显示,一段时间后,那些体重减少15公斤或更多的病患中,86%的2型糖尿病症状得到缓解;减少10到15公斤的病患中,57%得到缓解;即便只是减少5到10公斤的人群中,这一比例也达到34%。相比之下,接受常规护理的那一组病患里,这一比例只有4%。

研究人员认为,这表明2型糖尿病症状的缓解与体重减轻程度具有密切关系。

# 四届淇滨区委第四轮巡察公告

根据区委统一部署,四届淇滨区委第四轮巡察工作正式启动。区委两个巡察组于2017年12月5日起分别进驻区残联、区农机局开展巡察。

**巡察时间:**2017年12月5日至12月30日。  
**巡察对象:**被巡察单位党组领导班子及其成员,延伸巡察至内设科室及二级机构主要负责人。

**巡察内容:**宣传学习贯彻党的十九大精神情况,执行《中国共产党章程》和其他党内法规,遵守党的纪律,落实全面从严治党主体责任和监督责任等情况;存在党的领导弱化,党的建设缺失,全面从严治党不力,党的观念淡漠、组织涣散、纪律松弛,管党治党宽松软等问题;违反政治纪律和政治规矩,存在违背党的路线方针政策的言行,有令不行、有禁不止,团团伙伙、拉帮结派等问题;违反廉洁纪律,以权谋私、贪污贿赂、腐化堕

落等问题;违反组织纪律,违规用人、任人唯亲、拉票贿选,以及独断专行、软弱涣散、严重不团结等问题;违反群众纪律、工作纪律、生活纪律,落实中央八项规定精神不力,搞形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等问题;贯彻执行上级脱贫攻坚决策部署不坚决、不彻底等问题;区委要求了解的其他问题。

巡察将通过受理信访、个别谈话、调阅资料、听取汇报、走访调研等方式开展工作。根据巡察工作职责,区委巡察组主要受理对上述单位党组领导班子及其成员、内设科室及二级机构主要负责人的举报和反映。其他不属于巡察受理范围的信访问题,按有关规定处理。

## 区委巡察组联系方式

区委第一巡察组组长:张卫华

副组长:齐建华  
被巡察单位:区残联  
值班电话:0392-3385899  
(工作日上班时间)  
手机:18539219018  
地址:黎阳路办事处  
(淇河路与嵩山路交叉口东南角)5楼东508室  
电子信箱:qbqxcz1@126.com  
区委第二巡察组组长:窦保录  
副组长:李焱萍  
被巡察单位:区农机局  
值班电话:0392-3229059  
(工作日上班时间)  
手机:18539219069  
地址:原黎阳路办事处办公楼  
(黎阳路和107国道交叉口东南角)4楼东401室  
电子信箱:qbqxcz2@126.com

## 淇滨区: 借助民俗院落 弘扬清风正气

**本报讯** “三进院落九门相照十二展厅,淇河文化集中展现;廉洁元素融入其中交相辉映,清风正气润物无声。”笔者在参观淇滨区金山办事处宦家庄园时感慨。

近年来,淇滨区以在乡镇(办事处)区直单位建立廉政阵地,在农村(社区)建设廉洁家园为载体,将教育预防置于执纪审查之前,在社会积极营造崇廉尚廉的浓厚氛围。目前,淇滨区共建成13个廉政阵地、19个廉洁家园、3个廉洁游园。

据了解,淇滨区金山办事处在机关打造“静心园”“保节林”和“修德墙”,将花中四君子——梅兰竹菊融入其中,让党员干部在休闲中体会“梅之傲、兰之幽、竹之坚、菊之淡”,达到“赏梅兰竹菊以涤心、怀敬幽坚廉以修身、树责恤勤能以为民、行正实谦廉以做人”的廉政教育目的。

同时,依托宦家庄园这一民俗院落,精选古今清官廉事、名人家风家训,寓教于乐,正面倡导,打造一处廉政教育基地,让游客在欣赏淇河民俗文化的同时,潜移默化地接受廉政文化教育,在社会积极传播廉洁向上的正能量。

(石国伟)

## 上峪乡十届人大二次会议 明确明年目标任务 新一年要这样干

**本报讯** 12月5日,上峪乡召开第十届人民代表大会第二次会议。全乡53名人大代表、26名列席代表参加会议。会议先后听取并审议了《2017年上峪乡工作报告》《2017年人大主席团工作报告》,并通过两项报告决议。

会议回顾和总结了2017年所取得的工作成绩,并提出了2018年上峪乡的奋斗目标及主要任务,要求全乡上下在新的要以党的十九大精神 and 习近平总书记系列重要讲话精神为指导,认真贯彻落实区委、区政府各项决策部署,以更加饱满的工作热情、更加务实的工作作风,更加有力的工作举措,抢抓机遇,应对挑战,顽强拼搏,锐意进取,为建设生态、绿色、文明上峪而努力奋斗。

(申媛媛)

## 全国寻找“最美家庭”活动 评估组到淇滨区调研 听取工作汇报 深入走访群众

**本报讯** 近日,全国寻找“最美家庭”活动第三方评估组一行5人,到淇滨区对寻找“最美家庭”活动开展情况进行调研。评估组听取了区妇联和部分乡镇、社区妇联负责人的工作汇报,以及8户群众代表对于活动的认识和感受,深入社区随机走访了25户居民。

评估组在对淇滨区的工作给予充分肯定,希望淇滨区将源远流长的淇河文化与家庭建设结合起来,赋予“最美家庭”活动更加鲜明的地域特色和文化气息,将寻找“最美家庭”活动打造成一张既深入人心又独特亮丽的名片。(冯改英)

## 奋力开启新时代“五个淇滨”建设新征程 努力在全市品质“三城”建设中当标兵作表率



12月4日,淇滨区妇联在嵩山路法制公园开展法制宣传活动,当天共发放反家庭暴力法、妇女权益保障法、“两筛”宣传等资料2000余份。 冯改英 摄



## 大河涧乡小河涧村文艺会演让村民共享文化大餐

### 丰富精神生活 了解扶贫政策

日前,一场以“开启新时代、跨越新征程、谱写新篇章,贯彻落实党的十九大精神、坚决打赢脱贫攻坚战”为主题的文艺会演在大河涧乡小河涧村的文化广场上演。

一段经典戏曲《朝阳沟》拉开了文艺会演的帷幕。《吃巧歌》《老百姓心中有杆秤》《十九大精神天下传》等脍炙人口的戏曲赢得了大家阵阵掌声。

图为演出现场。张林婧摄影报道



日前,区环卫处和区住建局组织生活垃圾站设备厂家的工作人员对全区农村生活垃圾站管理员进行培训,培训地点设在两个农村生活垃圾站。工作人员进行了面对面、手把手的操作讲解。全区近30名农村生活垃圾站管理员参加了培训,为下一步农村生活垃圾站的启用做好准备。

区环卫处供图